



எறும்பு நபுலா தறெக்கவிடும் ஸ்பேஸ் லசேர்



லசேர் கற்றகைகள் பல கிமீ தூரத்திற்கு வானோக்கி செல்லும், இரம்பயையும் வட்டும் அளவாக்க சக்தி வாய்ந்தது. நாம் தினமும் லசேர் கற்றகைகளை பார்க்கே ஈட வாசிப்பி மறறும் இசை நிகழ்சிகளின் லடை எபக்டஸ் படு ஈன்றவற்றில் பார்க்கிறோம். படங்களில் கூட நாம் இவற்றைப் பார்க்கிறோம். ஸ்டார் வார்ஸ் படத்தில் வில்லன் கும்பலிடம் இராக்கம் ஸ்டாரகில்லர் எனும் தளம் ஒரு கடு ஈளயை சூக்கூநூறாக சில சகக்கள்களில் உடதைதுவிடும் அளவிற்கு சக்திகடு ஈண்டதாக இராக்கம்!

பயப்படவண்டாம், இப்படியான ஸ்பேஸ் லசேர்கள் உண்மையில் இல்லை அப்படி என்று நான் கூறினால் வடுரி சாரி... அவை இராக்கினறன்!

படத்தில் இராக்கம் பிரபஞ்சக் கட்டமபின்பி மத்தியில் இராந்து லசேர் கதிர்கள் பீறிட்டாக கிளம்புவதை விண்ணியலாளர்கள் அவதானித்துள்ளனர். படத்தில் இராப்பது புகழ்படுற எறும்பு நபுலா. இது ஒருவகையான கடு ஈள் நபுலா (planetary nebula), நமது சூரியன் படு ஈன்ற ஒரு கடு ஈள் தனது வாழ்வை முடித்துவிட்டு அதன் வடுளிப்புற லயேர்களை விண்வடுளியில் வாயுவாக விசிறிவிட்டு இப்படி ஒரு நபுலாவாக மாறிவிட்டது. பார்க்க எறும்பு படு ஈல இராப்பதால் இதனை 'எறும்பு நபுலா' என எல்லே ஈரம் அழகைக்கின்றனர்.

படு ஈதாவாக இப்படியான நபுலாக்களின் மத்தியில் வடுள்ளகைக்கூள்ளன் எனும் வகையான விண்மீன் எச்சம் இராக்கம். ஆனால் இந்த எறும்பு நபுலாவில் ஏனயை நபுலாக்களில் இராக்கம் வஸ்தவை விட 10,000 மடங்கு அதிகமான வஸ்து இராக்கிறது. இந்த மலேதிக வாயுக்கள் ஒரு சூழலும் தட்டப்படு ஈல உரமாறி அதிலிருந்து சக்திவாய்ந்த லசேர் கற்றகைகளை உரவாக்குகின்றது.

இந்த மலெலிய சூழலும் தட்டு, வடுள்ளகைக்கூள்ளனுடன் மறநைதிராக்கம் இன்னமடு ஈர விண்மீன் மலும் உரவாகியிருக்கலாம் என்று கரூதப்படுகிறது. மறநைதிராக்கம் விண்மீன் ஈர்ப்புவிசை நபுலாவில் இராந்து வாயுக்களை திரூடுகிறது. இப்படியாக திரூடப்பட்ட வாயுக்கள் இந்த விண்மீனை நடு ஈக்கி வரம் படு ஈது சூழலும் தட்டயான வடுவத்தவை படுறூகிறது. நர் இராக்கம் தடு ஈட்டியில் இராந்து நர் எப்படி சூற்றிக்கடு ஈளடு வடுளியடுறூமடு ஈ அப்படியடு இங்கும் நிகழ்கிறது.

இப்படியான ஸ்பேஸ் லசேர்கள் அரிதானவை. இதுவரை சிலவற்றை மட்டுமடு நாம் அவதானித்துள்ளோம். எனவடு இந்தப் பூதிய கண்டூபிப்பூ உற்சாகத்தவை அளிக்கிறது!

COOL FACT

மாதன்மாதலில் 1960 இல் மனிதன் செயற்கையாக லசேர் கற்றயை உரவாக்கினான். அதிலிருந்து நாம் ஒவ்வடு ஈர வரூடமும் மடு 16 ஐ சர்வதசே ஒளி தினமாக கடு ஈண்டூடுகிறோம்.





More information about EU-UNAWA
Space Scoop: www.unawe.org/kids/